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Sua Eccellenza
Nome Cognome
Capo di Gabinetto
Comune di 
Fax: 



Data odierna


Egregio Nome e Cognome,
come ogni anno è in programma a novembre la Giornata Mondiale del Diabete, un grande evento di sensibilizzazione e informazione su questa patologia che, come certamente saprà, sta diventando una vera e propria epidemia a livello globale. In Italia sono oltre 3 milioni le persone malate e molte altre ne soffrono senza saperlo. 
Dal 1991 il 14 novembre viene dedicato alla Giornata Mondiale del Diabete. Dal 20 dicembre 2006 le Nazioni Unite hanno proclamato questa data come “a United Nations Day”. La Giornata Mondiale del Diabete è un evento promosso dalla International Diabetes Federation e dall’Organizzazione Mondiale della Sanità allo scopo di sensibilizzare e informare l’opinione pubblica.
[bookmark: _GoBack]Quest’anno in Italia l’appuntamento con le iniziative nelle piazze è fissato per il periodo che va dal 4 al 17 novembre.  Il tema di questa edizione è “Famiglia E diabete”.

Sono tante le iniziative previste per l’edizione 2019. Nella precedente edizione sono stati illuminati circa 80 monumenti in tutta Italia. Pertanto, con la presente siamo a richiedere la vostra disponibilità ad aderire alla manifestazione illuminando di blu un Monumento tenendo presente che le attività saranno effettuate dal 4 al 17 novembre. 
Ringraziandola infinitamente per l’attenzione che spero vorrà darci, Le rivolgo i miei più cordiali saluti.
In caso di adesione, si prega di comunicarlo al seguente indirizzo mail: 

Ufficio stampa della Giornata Mondiale del Diabete
Martina Bisconti
martina.bisconti@mcointernationalgroup.com 
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